公示内容
项目名称：优质牛奶安全生产、评估及其活性物质综合利用
          研究与示范
完成单位：陕西师范大学、西北农林科技大学、西安银桥乳
          业（集团）有限公司
完成人：刘永峰、昝林森、李林强、辛亚平、李建科、王平、
        李啸林、廖晶、库婷、赵晓微、高俊岭、李佩韦
项目简介：
[bookmark: OLE_LINK1]项目以牛奶为主要研究对象，为增加奶业的科技含量，规范奶产品市场，强化企业的技术创新和乳品安全，多元化乳制品种类以及解决消费者对乳品质量担心的后顾之忧，创新开展了以下研究：
（1）基于功能基因及其突变评鉴牛奶及奶制品品质新方法的建立与示范。借鉴利用功能基因及其突变位点评价牛经济指标的成熟方法，建立新型牛奶及奶制品品质评估方法。采用体细胞富集技术、SDS苯酚裂解技术、核酸沉淀技术等改良技术和方法处理新鲜牛奶，优化建立了牛奶中牛基因组DNA的提取方法，牛奶用量可控制在10mL以内，DNA质量完整，可以扩增1000bp以上的长片段基因序列，可以明显避免奶牛应激反应，降低了损失。方法被《Life Science Weekly》、《NewsRx》引用报道并高度肯定，且获得了陕西省第十三届自然科学优秀学术论文三等奖。探索发现了冻藏牛奶在不同解冻条件下保持DNA质量的最好方法为两步法（低温+常温），从而延长了牛奶样品的保藏期。利用候选基因法，鉴定了影响牛奶品质的B2M、STAT5A、CLU、IGF2、BAF60c等功能基因，分析了9个突变位点的基因型与牛奶品质指标的相关关系，并应用于牛奶及奶制品品质的评估。
（2）生鲜牛奶营养成分的近红外光谱快速检测及其冷链贮运过程中品质的评估与应用。采用多功能近红外光谱仪对近300份生鲜牛奶进行光谱扫描，标准化处理后，划分定标集和验证集，分析获得了乳蛋白、乳脂肪、乳糖、尿素氮，以及不同胎次牛奶乳蛋白的最优近红外测定模型，并应用于原料奶检测，样品检测时间可缩短至10秒/样。系统分析了目前我国食品冷链物流行业的发展现状，以及建模技术在牛奶冷链物流中的应用。将生鲜牛奶贮藏在不同温度下，在一定时间段内，通过建立线性回归方程，形成了采用冷链牛奶中牛基因组DNA质量鉴定其脂肪和蛋白质的含量以及新鲜度指标的新方法，从而有利于冷链牛奶品质及新鲜度保持，并申请了国家发明专利。
    （3）牛奶产品规范化生产评估研究与示范。
针对牛奶及奶制品安全问题，突破了液态及固态乳制品中DNA的提取技术以及DNA中核DNA和线粒体DNA的分离技术，从而更好应用于奶制品种类鉴别与掺假，实现规范化生产。牛奶中DNA的完整性、产量以及线粒体DNA的相对含量随着加工程度的加深发生了明显变化；灵敏度实验发现加工方式对于牛奶在羊奶中的定性检测没有影响，均可以检测出0.1%的牛奶成分。建立了一种适合于奶粉中DNA提取的方法，并以此对羊奶粉中牛奶成分进行普通PCR定性检测和定量PCR定量检测，可以从羊奶制品中检测出0.1%的牛奶成分，有利于规范较贵羊奶中添加牛奶成分。还建立了牛奶中线粒体DNA快速提取方法，该方法能够在1小时内提取出足量的线粒体DNA，并应用于原料奶、巴氏灭菌奶（低温奶）、高温灭菌乳制品（保持灭菌奶和UHT奶）的鉴别。
（4）牛奶中活性物质环核苷酸的分离提取、功能评价及乳制品开发。对比分析了三氯乙酸（TCA）和CaCl2沉淀蛋白质后，分离提取cAMP，发现最佳TCA处理浓度为10%、用量4mL；最佳CaCl2浓度0.08%～0.20%、热处理温度80℃，CaCl2法提取cAMP的量是TCA法的2倍且更安全。以安全、高效、优质为原则，在制作奶酪的同时，对奶酪排出的水溶性物质进行cAMP提取，优化出了最佳的兼有半硬质奶酪制作及较高cAMP产量的工艺。植物中也富含该活性物质，项目组筛选出了苹果渣中较高产量cAMP的水提取工艺，探究了浓缩苹果汁生产过程中cAMP含量的分布规律，发现果汁浓缩工艺对cAMP有富集作用，并以此结合牛奶中cAMP富集，开发了乳饮料。开展了外源性cAMP、cGMP的动物评价研究，以小鼠、兔子和秦川牛为对象，通过注射外源cAMP、cGMP及其等量混合物，研究了动物血脂、血糖、血蛋白等指标的动态变化规律，从而为应用环核苷酸调控动物体内营养物质代谢水平提供了有利的理论依据，开发了改善学习记忆能力的新型乳制品。此外，项目组还协助企业开展了牛奶中蛋白质、脂肪等重要营养素的热处理分析和产品稳定性分析，指导西安银桥公司开发了多项新型乳制品。
项目先后得到了国家自然科学基金、陕西省科技新星项目、全国博士后基金、陕西省科技计划、西安市科技计划等项目的资助，通过技术示范和推广，提升了原料奶的品质，增强了企业产品的科技含量，降低了企业乳品生产成本，有利于实现原料牛奶的优质优价，同时增加了牛奶的附加值，经济社会效益明显。
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